



Charlas de un meditado

VISPERA FELIZ DEL RETORNO

Cierra esta charla un ciclo de deseos, pone, con su punto final, el signo de una fecha, la de la partida hacia Madrid, la de la devolución que el vivir adeuda a nuestro origen, de donde nos extrajo como una resaca, sordo a la petición de los anhelos, de los anhelos de raíz localizada, de los anhelos con ascenso de tallo y expansión de ramaje, pero con pájaros en contorno limitado por la atracción del nido inolvidable.

Madrid tiene su primavera única y vamos a buscarla y a encontrarla en los recuerdos florecientes y en la cronología de los símbolos y fiestas, vamos a su encuentro con una honda emoción de golondrina emigratoria, que hará ella sola la primavera, la primavera de saber que es esperada por los viejos lugares, que nos prestaron climas para motivar la ilusión del amor novicio, y del primer cigarro, y del primer traje de hombre y del duro primero, cambiado con ese gesto suficiente para poder *alternar*. Lugares de imborrables melancolías, que sólo sabe hallar nuestra memoria, negados al provinciano inexperto, nulos para el turista apresurado, asideros y argollas para atar nuestra barca de exploraciones por la vida, que marcha siempre con nosotros, y vuelve, y nos espera, derribada a los pies de nuestras permanencias, como un perro de fidelidades antiguas.

Madrid, si no tuvieras en estos días inmediatos, de pasión representada, tus desfiles de tanagras ibéricas, con lutos de mantilla y norias de rosarios para regar claveles fervorosos; si no tuvieras el 14 de Abril, con blancas túnicas ajustadas por ceñidor de tréboles; si no tuvieras tu ferri de libros en banquete de cervantinas libaciones, conservarías siempre tu elegancia y tu garbo, tus barrios galdosianos, tus parques de leyendas remansadas, con huellas indelebiles de cortes fugitivas, tus cafés de polémica y bohemia, tus modistas y obreras, tus museos, tus golfillos y hampones y tu áurea calle de Alcalá refrescando, con surtidores de diosa sembradora, el sofoco de la pasión que ahoga y el piropo espontáneo, improvisado por arrebatos que se disculpan y agradecen. Si no tuvieras tus titanes modernos, tus cines suntuosos, tus paseos y avenidas de gran urbe europea, guardarías el encanto imponderable de tu cerveza, cuajada en cañas de topacio espumoso, leche de musa criselefantina, ordeñada del serpiente por manos iniciadas de hierofante. Si no exhibieras el último símbolo y algunos ejemplares de *manubrio*, ruiñeñor de sotillos y de umbrias en riberas del parvo Manzanares, nosotros te hallaríamos hermoso por gracia indiscuti-

ble de tu gesto, de tu ritmo, de tus cerillas pregonadas en la noche de busconas y acordeones.

Pronto saludaremos a los faroles conocidos, viejos amigos de nuestra bohemia lunática, pacientes esperadores, al borde de la acera, de una novia imposible, que descubre el visillo y se vuelve a esconder y nunca se dibuja en el portal... Y tú esperando, esperando y dando lumbre al sol para que encienda el primer pitillo del alba; tú, farolito de mi calle, consolando rigores de embriaguez en las noches que quisimos eternizar por temor, recelosos de los amaneceres despiadados.

Desde el tren, vosotros, faroles madrileños, os mostráis en la noche de la ciudad lejana como un emjambre de estrellas desprendidas, escapadas, en vuelo descendente, del cielo para andar el laberíntico camino del colmado y la juega, para escuchar, en éxtasis, al ciego del violín, o guñar parpadeos de lagrimón al ritmo de bandoneones que soplan en la fragua arrabalera de un tango, en cabaret de chulapería porteña y de casticismo cosmopolita...

¡Madrid! ¡Madrid! que guardas mi juventud como un traje marchito que todavía arreglamos un día señalado, con brisas de alcanfor y voluntad rendida al dulce encanto de las ilusiones... Madrid de mi alma toda, de mi vida pasada, de mi lucha, de mis revelaciones, de esperanzas en tensión de arco presto; tan grande, tan distraído para olvidar los chismes menudos, tan acogedor, tan hospitalario, tan finamente aristocrático, tan sincero y tan bueno. ¡Quién pudiera abrazarte por siempre jamás! Si la vida aún me ha de quitar cosas, que se lleve este espíritu triste que nos deja el pensar en mañana, con alpinismos asmáticos de escalafones; que se lleve esta sumisión fea al condumio oficial y que me deje tu alma en el estuche de tu solar urbano, tu alma, flor de sainetes, gracia chispeante, ingenio desparramado en abundancia; que me deje la vida la ilusión de morir donde he nacido, la ilusión, bien pequeña, de despedir a todos desde tus «Ventas del Espíritu Santo»... Amén.

JOSÉ M.^a DÍAZ LÓPEZ

Jaca 8 4 35.

Desde Madrid

(De nuestro Redactor-Corresponsal)

Políticamente, todo el interés se concentra en saber si las gestiones encaminadas a intentar nuevamente el bloque gubernamental, roto por la última crisis, tendrán o no éxito.

Los señores Lerroux y Alba se muestran esperanzados, aunque la ausencia del señor Gil Robles impide conocer su estado de ánimo después de los últimos acontecimientos.

Lo que se sabe es que las organizaciones de la Ceda cumplen a maravilla las órdenes recibidas y, a estas horas, es posible que no quede en Ayuntamientos y Diputaciones ni un gestor siquiera de Acción Popular.

Pero, esto, con ser importante, no impide creer una conciliación del Gobierno en las Cortes, para hacer éstas posible al reanudar sus sesiones el día 6 de Mayo.

El Gobierno llevará a la Diputación permanente de las Cortes un proyecto de concesión de créditos inaplazable e imprescindible.

Cabe suponer que, antes de que este asunto se trate en la Diputación permanente de las Cortes, haya hecho el señor Alba los trabajos de exploración consiguientes cerca del señor Gil Robles y hasta es posible que el señor Lerroux se crea en el caso de iniciar los trabajos en igual sentido de que habló ayer mismo y que él entiende que deben ser realizados por él tratándose de cuestiones eminentemente políticas.

Aunque las espadas siguen en alto, pudiera suceder que llegaran a bajarse.

En realidad, si existe agravio no es por culpa del presidente del Consejo, para quien el señor Gil Robles guarda consideraciones y respetos.

Y no siendo así ¿puede mantenerse una situación irreductible que puede traer, como consecuencia, un estrago de consideración para los mismos intereses del país?

Las derechas están en el deber ineludible de ir, cuanto antes mejor, a la reforma constitucional.

De este asunto trató ya el Gobierno, incluyéndolo en su programa, al reunirse por primera vez.

Cierto que uno de los partidos de derecha intentó la formación de un Gobierno orientado en sentido centro izquierda, que hubiera, probablemente, prosperado si no se hubiese opuesto a tal solución el señor Lerroux.

Estas consideraciones tienen que influir en el ánimo del señor Gil Robles, aunque la J. A. P. se considere en pié de marcha, como dice en el manifiesto que dirige al país y estén preparados para las próximas elecciones y quieran el Poder todo para el jefe.

Unas elecciones ahora retrasarían, por tres o cuatro años quizá, la reforma constitucional, en el supuesto de que la opinión se manifestase tan propicia a las derechas como el 19 de Noviembre de 1933.

¿Es posible que quiera semejante cosa el señor Gil Robles defraudando con ello a la masa de opinión que le dió sus votos?

Hoy por hoy, la República no tiene, en realidad, más que dos partidos como base de gobierno.

¿Podrá decirse lo mismo después de una nueva consulta a los comicios?

Los partidos de derecha hacen bien, de todos modos, de prepararse para las elec-

ciones, como si estuviesen éstas próximas.

La T. I. R. E. admite alianzas y sólo así, yendo las derechas y el centro unidos pueden darse eficazmente la batalla, no siendo creíble que el señor Gil Robles, con la Ceda, quiera correr el albur de una aventura en la cual pudiera arriesgar mucho.

El Gobierno, en las deliberaciones de los dos Consejos celebrados, ha acordado un programa que entra de lleno en los propósitos expuestos por la Ceda.

El señor Lerroux intentará reconstruir el bloque gubernamental, solicitando para ello el concurso de los señores Gil Robles, Martínez de Velasco y Alvarez.

Según sean las contestaciones que obtenga, se sabrá si el Gobierno puede o no resistir en las Cortes.

El señor Lerroux se muestra optimista. El señor Alba también. Uno y otro tendrán sus razones para ello.

Cualquiera que haya de ser el resultado de las entrevistas a celebrar, es preciso tener en cuenta que, en el caso de una ruptura definitiva, habrá que pensar en que ésta se producirá ya entrado el quinto mes del año y habría necesidad de convocar elecciones lo antes posible y reunir inmediatamente las Cortes, a las que habría que presentar la ley económica para 1936, ya que la Diputación permanente puede autorizar las prórrogas que faltan de este año.

Se piensa en lo agobiante de esta labor y en la responsabilidad que contraerían quienes la entorpecieran?

Esto nos hace también, como al señor Lerroux y al señor Alba, ser optimistas respecto a la posibilidad de la reconstitución del bloque gubernamental.

Otra cosa sería facilitar el camino a las izquierdas extremas y no creemos que éste sea el propósito del señor Gil Robles, ni de quienes tuvieron el día 6 de octubre que hacer frente a un movimiento revolucionario de enorme importancia.

Permitásenos creer en que las entrevistas tenidas por el señor Jiménez Fernández con el jefe del Estado y con el del Gobierno tuvieron más alcance y trascendencia de las que él quiso darles.

Ellas, y la celebrada con el señor Alba, provocaron, sin duda alguna, los trabajos de conciliación emprendidos por éste y que ha de proseguir el señor Lerroux.

B. L.

Madrid 7 de abril de 1935.

En la Redacción de este periódico se reciben esquelas de defunción, para su publicación en el mismo, hasta las 9 de la mañana del jueves.

TELÉFONO 55

CARTA ABIERTA

Sr. Director de LA UNIÓN
Ciudad

Mi buen amigo: Miembro de la Comisión de Enanche y propietario de una finca lindante con una de las dos calles que dicha Comisión ha resuelto abrir en el Paseo de Galán, interesa a mi decoro personal (única riqueza de que me siento avaro), dejar constancia de algunos datos que completarán la información publicada en el número anterior de LA UNIÓN.

Como de su benevolencia y caballerosidad espero que han de ser acogidos en su periódico, voy a enunciarlos:

1.º En verano del año anterior y después de cometido el primer robo en el Paseo, pidieron al Ayuntamiento la apertura de esas dos calles los señores don José Salas, don Modesto Sanz, doña Amalia Labelia, don Santiago Lafuente, don Cayetano Viu, don Juan de Sola, don Pedro Zubero, don Antonio Caubet y el que firma, todos propietarios de fincas en el Paseo de Galán.

2.º En Enero del año actual fui designado vocal de la Comisión de Enanche, no asistiendo a las dos primeras sesiones, pero sí a la tercera por haberseme requerido en forma ineludible.

En esta sesión hice presente que no había asistido a las anteriores porque deseaba hacerlo después que la Comisión hubiera resuelto en un sentido u otro la petición de los señores citados, contestándoseme que ya suponían que era por una razón de delicadeza. En esta sesión se acordó por unanimidad, la apertura de las calles. Vino después el segundo robo cometido en el Paseo. Como final de este proceso, el jueves último, la Comisión ratificó unánimemente el acuerdo.

3.º Las calles que se van a abrir miden sobre cuarenta metros cada una (lo demás está ya abierto). Y van, a la Residencia una, y a los Glazis la otra.

y 4.º Estas calles tomarán por la izquierda un trozo de otros cuarenta metros de prado de una finca de don Ramón Allué, y por la derecha otro menor de huerta del Seminario: ambos destinados, indefectiblemente, a calles.

Muy agradecido a su bondad queda su affmo. amigo

JULIO TURRAU

Jaca 8-4 35.

Don Enrique Bayo Lucía, alcalde de la Muy Ejemplar ciudad de Jaca

HAGO SABER: Que al objeto de dar cumplimiento al artículo 17 del Decreto del Ministerio de Agricultura de 13 de Diciembre de 1934, esta Alcaldía va a proceder a la formación del Censo de Campesinos correspondiente a este Distrito municipal; a dicho fin cuantos se consideraren con derecho a figurar en el mismo podrán solicitarlo verbalmente de la Junta Municipal.

Se advierte para el debido conocimiento del vecindario interesado, que el referido Censo hállase dividido en los cuatro grupos siguientes:

a).—Obreros agrícolas y ganaderos propiamente dichos, o sea campesinos que no labren ni posean porción alguna de tierra.

b).—Sociedades obreras de Campesinos legalmente constituidas, siempre que lleven más de dos años de existencia.

c).—Propietarios que satisfagan no más de 50 pesetas de contribución anual por tierras cultivadas directamente o no más de 25 por las que hayan cedido en arrendamiento.

d).—Arrendatarios o aparceros que exploten hasta 10 hectáreas de secano o una de regadío. La confección del mencionado documento en cuanto a los extremos a), b), y d), se verificará en la oficina de Colocación Obrera, horas de 8 a 9 de la noche y en cuanto al grupo c), en la secretaria de este Ayuntamiento en horas hábiles de oficina.

Dado en Jaca a seis de Abril de mil novecientos treinta y cinco.

ENRIQUE BAYO



Primer Aniversario por el alma del joven

PRUDENCIO MARRACO SOTERAS

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 10 DE ABRIL DE 1934

A LOS 22 AÑOS DE EDAD

E. P. D.

SUS AFLIGIDOS PADRES D. FRANCISCO Y DOÑA JOSEFA; HERMANOS DOMINGO, JULIA Y LAURA, HERMANO POLÍTICO, TÍOS, PRIMOS Y DEMÁS PARIENTES

Al recordar a todos sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a la función de su primer Aniversario, que se celebrará el sábado 13, a las 11, en la Santa Iglesia Catedral, favores que les agradecerán.

JACA, ABRIL DE 1935.

EL AGUA DEL DESHIELO

Luce la Primavera y se liquida el hielo de los montes, jironados por los grises calveros encumbrados, corriendo el agua por el sol herida.

Vuelve a la sierra jubilosa vida, reverdeciendo los jugosos prados de los puertos, y tímidos ganados baladores emprenden la subida.

El agua ríe, corre por canchales desflecada en sonidos musicales y no cesa de reír en su carrera:

es cual una contralto campesina de armoniosa garganta cristalina, libertada al venir la Primavera.

Francisco de Iracheta

Remitido

MISS JACA

Historia corta en tres episodios; un prólogo y un epílogo

PROLOGO

Lector amigo: tú, que sin el menor asomo de pasioncillas sabes ver y apreciar como merece al ciudadano que, libre de egoismos personales, procura el bienestar de los demás, tal vez con detrimento del suyo propio, y que, si no aplaudiendo, por lo menos, calladamente admiras ese proceder altruísta, ven conmigo que quiero conducirte por el camino que te lleve al descubrimiento que curiosamente pretendes conocer de cómo se proclamó Miss Jaca, tema hoy de actualidad. Pero, si en la vereda que hemos de recorrer, encuentras a los que todo lo achacan a conveniencias particulares no creyendo en labor desinteresada; que llaman *enchufado* a quien trabaja para los demás sin beneficio alguno para él y metetentado al que acude y con puntualidad exacta a cuantas comisiones pertenece o preside porque a ellas fué llamado, por fiar en su labor y buena voluntad, si encuentras alguno de ellos en nuestro caminar, sáltalo, prescindiendo de él, que trabajo tiene con su pensar jamás elevado y siempre a rás del suelo. Vamos.

EPISODIO I.—Un año menos. ¡Quién lo tuviera! ¿verdad? El año pasado, recibí la grata visita de un buen amigo cuyo

nombre no hace al caso, redactor de «La Voz de Aragón».

Venía con el único objeto de encontrar una guapa jacetana, que se aprestase a acudir al Certamen de belleza de cuya organización está encargado ese periódico en Aragón.

Visitamos algunas y ante la oposición a la prueba por razones que serán muy respetables, pero que dados los tiempos que corremos, están pasadas de moda, fracasó el amigo y redactor, quedando yo encargado de enviar fotografías—si las lograba—para que Jaca no quedara sin la representación a que le dan derecho las bellezas con que cuenta. No logré aquellas.

EPISODIO II.—Año actual. Comienza el anuncio del Certamen.

A él acuden como nunca candidatas al título de belleza regional.

Mi deber como corresponsal de «La Voz de Aragón» me lleva a lanzar la idea de hallar nuestra belleza: en una de mis frecuentes crónicas aseguro, porque puedo hacerlo, que contamos con chicas muy guapas.

Mi cariño a Jaca—bien probado de siempre—me obliga a pretender que si en su escudo campea el título de Ciudad Ejemplar, lo sea en todo y no deje por lo tanto de serlo en punto a belleza de sus mujeres.

Lleno unas cuartillas que aparecen en estas columnas, ofrezco la idea a quien puede recojerla y darle forma, y el silencio es la respuesta única.

EPISODIO III. Ante este nuevo fracaso, y queriendo demostrar a la Redacción en cuyo periódico escribí, teníamos por acá más que muchas beldades, me hago, cómo, no he de decir porque no interesa, con dos fotos que pueden servir de testigo de mi aserto, y allá van, aún sin el consentimiento de la interesada que no conoce lo por mí hecho y llevado a cabo sin otra intención que el envío de un botón de muestra, esperando me sean devueltos los *comprobantes*, una vez conseguido mi propósito.

«La Voz de Aragón» que tanto se interesa por nuestras cosas, ve en el original un candidato por derecho propio a figurar con muchas probabilidades de éxito en el Concurso y siendo deseo bien demostrado en el episodio I que nuestra ciudad figure en aquél, la proclama «Miss Jaca» quedando gráficamente demostradas la belleza de nuestra miss y su proclamación como tal.

EPILOGO

El redactor amigo me escribe atentísima carta en nombre del director de «La Voz de Aragón» y suyo, felicitándome por el acierto en el envío y a Jaca por su bellísima representación, y encargándome pregunte a Paquita Cinto dos veces agraciada, cuándo quiere se le envíe la banda de miss Jaca, obsequio de «La Voz de Aragón» primero de los que recibirá por su nombramiento.

Y ahora, a desear que el nombre de Jaca pueda recorrer en triunfo España para que sea una vez más digna del título de Ejemplar.

DUMAS

PROGRAMA

de festejos populares que para solemnizar la fecha de la implantación de la República tendrán lugar los días 14 y 15 del corriente, en esta ciudad.

Día 13, a las 12, disparo de bombas y cohetes. Salida de los Gigantes y Cabezudos acompañados de la Banda que dirige el señor Lacasta.

A las 7, concierto verbena en la calle Mayor, que estará iluminada a la venediana.

La Banda del Regimiento 19 actuará de 7 a 9 y media frente a la Casa Consistorial.

Día 14. Diana.

A las 11, desfile del Regimiento 19 por la calle Mayor, después de ser revistado por las Autoridades.

A las 3 y media, carrera pedestre consistente en dar 6 vueltas por el Paseo de Galán en el trozo comprendido por ambos lados del Paseo, a cruzarlo por encima de la acequia que lo atraviesa y por delante de la escalinata.

Se concederán a los vencedores tres premios:

Primero, 15 pesetas; segundo, 10, y tercero, 5.

A continuación, y en el glacis, con el concurso de la banda del señor Lacasta, habrá pasatiempos varios como cucañas, carreras en sacos, convite de chocolate, cilindro rotatorio etc., estableciéndose premios en melánico.

LA COMISION

Jaca, Abril de 1935.

Lea usted LA UNIÓN

LA SEÑORA



D.ª BÁRBARA GRAFIELLA

VIUDA DE BARBERA

Falleció bajo el manto de Santa Orosia, el 6 de Abril

A los ochenta y un años de edad

Recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus afligidos hijos María, Juan (Presbítero), Juana, Ceferina y José (ausente), y demás familia

Al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, encarecen una oración en sufragio del alma de la finada, de cuyo favor guardarán eterno agradecimiento.

JACA, ABRIL DE 1935.

LAS MISAS GREGORIANAS SE CELEBRARÁN EN LA PARROQUIA DESDE EL DIA 21 DEL CORRIENTE.

Los Ilustrísimos Prelados de Jaca y Huesca han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Del Teatro

Las películas que se anuncian para esta semana son de las que satisfacen a los espectadores mas exigentes. Hoy una bonita comedia que se titula «S. A. El General» un asunto entretenido y de escenas cómicas: un film de los que agradan a todos.

Un gran cantante en una magnífica película. Esto es lo que podrán ver el domingo próximo cuantos asistan a las sesiones que se celebrarán. La película se titula «Paso a la Juventud» y el gran cantante es Jean Kiepara el cual vimos ya anteriormente en otra película, recientemente, titulada «Todo por el amor». Le acompaña en esta película la gran actriz y cantante también, Marta Eggerht tan admirada y querida de nuestro público como de todos los públicos del mundo.

Esto es lo que nos «sirve» esta semana la empresa del teatro siempre atenta a los gustos y aficiones de nuestro público. Para la próxima semana hay en perspectiva el estreno de una extraordinaria película Paramount titulada «Bolero», que ha sido el éxito de la temporada.

Abonos al cine para días laborales. Teniendo presente que en la próxima temporada ya se pueden dar sesiones más días laborales contando con que haya asistencia de público, la empresa ha estudiado la forma de dar más facilidades para ello y ha establecido unos abonos a cine solamente valaderos para los días laborales. Estos abonos tendrán diez entradas a butaca que podrán emplearlas una o más personas y en cualquier día laborable que le acomode dentro de todo el año 1935, es decir que habrá que cortar tantas entradas como personas hagan uso de este abono. El precio de las diez entradas por abono será de 7'50 pesetas, siendo como decimos antes, valadera para los días laborales con espectáculo de cine solo y cuando el precio de la localidad, en taquilla no sea superior a 1'25 al público. Es de esperar que los diez mil abonos que tiene preparados la Empresa para expender desde la semana próxima se agotaran enseguida, pues ver buenas películas por poco precio es lo que están deseando la mayoría y la afición bien sabrá entenderlo así.

AMPLIFICADOR PREVIO

Se ruega a las personas que hayan recogido dos llaveros, uno con una llave y el otro con dos, las tres planas, las entreguen en esta imprenta donde serán gratificadas.

Instituto de Segunda Enseñanza

Conferencias

El sábado día 30 de marzo pasado, tuvo lugar en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, la continuación del Ciclo de Conferencias que este Centro docente en colaboración con el Centro de Higiene Rural, ha organizado.

Disertó D. Luis Armand, sobre «Higiene de la boca», siendo presentado por el Director del Centro D. Malaquías Gil. El señor Armand, con palabra fácil y de una forma entretenida, propias para el público infantil que llenaba el Salón de Actos del Instituto, fué haciendo una descripción de las partes más interesantes de la boca, en especial aquéllas que deben cuidarse más, haciendo luego un estudio de los dientes y encías, sus relaciones y después cómo se produce la caries, causa principal de la destrucción y caída de los dientes. Terminó propugnando por el cuidado de la boca que toda persona moderna debe tener en cuenta y particularmente en sus relaciones de sociedad, pues es una de las causas más frecuentes—el mal olor de la boca—de que nos rehuyan en conversaciones, reuniones, etc.

Un buen dentífrico que se emplee diariamente después de comer, y frecuentes visitas al dentista para que nos aconseje en las distintas ocasiones que nuestra dentadura presente síntomas de desgaste, son cosas que todo el mundo debe hacer. El público agradeció con abundantes aplausos la disertación interesantísima de D. Luis Armand.

En el turno establecido le tocó actuar el sábado 6 ante los alumnos del Instituto de segunda enseñanza a don Salvador Díaz del Corral, médico oculista, cuya presentación hizo muy acertadamente el Sr. Gil, director interino de aquel Centro.

El doctor Díaz trató en lenguaje comprensible y fácil, como para quien hubiera de escucharlo, de las infecciones de un órgano de tan gran trascendencia como el del ojo, explicando claramente cómo se produce hecho tal, librándonos de ello con las defensas naturales, de pestañas, mucosa y lágrimas.

Más tarde trató de la forma de oponerse a la infección ayudando a la Naturaleza, lo que se consigue merced a la más escrupulosa higiene que, ante esos enormes peligros, conviene exagerar, tratándose de una función como la visión, tan precisa.

Entró luego en el estudio de la refracción en el ojo, demostrando los fenómenos que se producen cuando los rayos luminosos que parten de una imagen penetrando por la pupila—diafragma, en una cámara fotográfica—y atravesando el cristalino—objetivo—aparecen en la retina—pantalla—más cerca de ésta, dando lugar

a la miopía, o, más lejos, ocasionando la hipermetropía, defectos éstos que tienen que corregirse artificialmente por medio de las lentes biconvexas o bicóncavas según los casos.

Hizo referencia al trabajo del cristalino accionado por los procesos ciliares y, en fin, huyendo de todo término científico para mejor facilitar la comprensión, hizo una conferencia de enseñanza cual deben serlo todas y sin gran extensión facilitando de este modo el trabajo del alumno evitando su cansancio a la par.

El señor Díaz del Corral recibió aplausos y enhorabuenas al final de su intervención.

Gacetillas

La Comisión organizadora del homenaje a don Pío Díaz, nos ruega hagamos público, que por tener que asistir dicho señor al que hace más de un mes le tiene ofrecido el pueblo de Peralta de Alcolea y que se celebrará, precisamente, el día 14, ha sido apazado el banquete que en Jaca se había organizado para ese mismo día. La Comisión anunciará oportunamente la fecha de su celebración.

De Huesca llegó ayer a esta ciudad, la noticia de haber sido profanada, cobardeamente, la tumba donde reposan los restos del capitán Fermin Galán.

El hecho ha causado indignación y sobre él ha caído la más dura repulsa jaca-tana, y la más enérgica protesta. Esperamos que una activa gestión de las autoridades permita el castigo ejemplar para quien o quienes sin respeto para nadie ni para nada, han herido con su proceder sentimientos muy respetables.

El día 6 último falleció cristianamente, como vivió, la respetable y bondadosa señora doña Bárbara Grafiella, viuda de Barberá.

Ha bajado al sepulcro a los 81 años, que dedicó por entero a la práctica del bien, y a sus deberes de esposa amantísima y madre ejemplar.

Cristiana práctica, acató con edificante fervor las enseñanzas de la Iglesia, practicando sus mandatos de los que hizo un culto.

Su muerte ha sido muy sentida y de ello reciben estos días testimonios muy sinceros sus hijos nuestros amigos don Juan Barberá, ilustrado beneficiado de la Catedral, don José y las señoritas María, Juana y Ceferina, maestra de Lalueza.

Descanse en paz y que Dios conceda a dichos señores resignación en la pena que les aflige.

Hoy han contraído matrimonial enlace en esta ciudad, los apreciables jóvenes de

conocidas y acomodadas familias labradoras Ramona Rapún Villanúa y Constan-cio Ara Petriz.

Se celebró la ceremonia religiosa en la Catedral, asistiendo un numeroso concurso de invitados que han hecho a los novios objeto de finas atenciones.

En el Hotel Paris ha habido comida espléndida y el nuevo matrimonio sale hoy para su viaje de bodas. Les deseamos eternas felicidades.

Don Luis Martínez Casabona, inspector de primera clase del cuerpo de Investigación y vigilancia de esta frontera, con residencia en Jaca, ha sido ascendido a la categoría de Comisario de tercera. Reciba nuestra felicitación.

El viernes último falleció en esta ciudad, don Eduardo Bordetas, músico militar retirado, que contaba entre nosotros con grandes simpatías.

Hacemos presente a su viuda e hijos, nuestro pésame.

Se está celebrando en Madrid, la IV asamblea de la Federación española de Sindicatos de Iniciativa y Turismo. Jaca está representada en estos actos que tienen gran interés, por los señores don Joaquín Tajahuerce, presidente del S. I. P., don Carlos Echeto y don Aurelio Dafonte, vocales del mismo.

En la última sesión del Ayuntamiento ha sido nombrado aparejador de obras municipales don Lorenzo García Olive, que ya desempeñaba interinamente este cargo. Enhorabuena.

Se celebrará el día 14, la II carrera ciclista Jaca-Barcelona, (367 kilómetros), organizada por el popular diario «El Diluvio». Dicen las informaciones que va a tener gran interés ya que en esta prueba se aprestan a la lucha, destacadas figuras del deporte. La salida será a las dos de la madrugada del domingo, de la escalinata del Paseo.



Todas las misas que se celebren el viernes día 12 en la parroquia de la Catedral, de 7 a 9, serán aplicadas por el alma de

DON RAFAEL BONA MARTINEZ

que falleció el día 12 de Abril de 1934

E. P. D.

La familia del finado agradecerá a sus amigos la asistencia y oraciones.

Tip. Vda. de R. Abad. Mayor 32 - Jaca

LA SUIZA

CONFITERIA Y PASTELERIA
DE
Mariano Lacasta

Habiendo tomado el traspaso del establecimiento de Confitería de Luis López Echeto, me ofrezco al público para servir toda clase de encargos, en el ramo de Confitería, así como también gran surtido en pastas, pasteles, yemas, frutas y toda clase de dulces.

Mayor, 38, JACA
FRENTE AL HOTEL «LA PAZ»

¡A TODAS LAS MODISTAS!

Y SEÑORAS EN GENERAL, les comunica la Casa

VDA. DE R. ABAD
MAYOR, 32 -- JACA

que posee un surtido de

FIGURINES

para Primavera y Verano

MUY SELECTO y VARIADO

Banco de Crédito de Zaragoza

CAPITAL 12.000.000 de pesetas = | = FUNDADO EN 1845

Sucursal de JACA: } MAYOR, NÚM. 28 BIS
APARTADO, NÚM. 3
TELÉFONO, NÚM. 83

SUCURSALES EN: Ainsa, Alagón, Albalate del Arzobispo, Alcañiz, Alcorisa, Almunia de D.ª Godina, Ayerbe, Barbastro, Borja, Canfranc-Arañones, Epila, Gallur, Graus, Hija, JACA, Monzón, Morata de Jalón, Morella, Puebla de Hija, Tamarite de Litera y Villafranca del Cid.

AGENCIAS: Benabarre, Calanda, Fortanete y Villoros.
AGENCIA URBANA: Escuelas Pías núm. 66, Zaragoza.

Créditos y Descuentos.—Cuentas Corrientes.—Valores del Estado e Industriales.—Depósitos.—Cambio de Moneda.—Giros.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales, etc... y en general toda clase de operaciones Bancarias

TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Enero de 1935 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I. CUENTAS CORRIENTES:
A la vista 1'50 % anual

II. OPERACIONES DE AHORRO:

A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas..... 3 %

B) Imposiciones a plazo de tres meses... 3 %

Imposiciones: Imposiciones a seis meses..... 3'60 %

Imposiciones a doce meses o más... 4 %

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

Domicilio social, edificio propiedad del Banco:
INDEPENDENCIA, núm. 30 y 32 = = = Zaragoza

BANCO DE ARAGON

ZARAGOZA Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital....Ptas. 20.000.000

Fondos de reserva 4.857.157'81
« para fluctuación de valores 2.525.906'93

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma, Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

AGENCIA EN ADEMUZ

BANCA — BOLSA — CAMBIO — CAJA DE AHORROS
OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

TIPOS DE INTERÉS

Desde 1.º de Enero de 1935 y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I. CUENTAS CORRIENTES:
A la vista 1'50 % anual

II. OPERACIONES DE AHORRO:

A) Libretas ordinarias de ahorro de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas..... 3 %

B) Imposiciones a plazo de 3 meses..... 3 %

Imposiciones: Imposiciones a 6 meses..... 3'60 %

Imposiciones a 12 meses o más..... 4 %

Regirán para las cuentas corrientes a plazo los TIPOS MAXIMOS señalados en esta norma para las IMPOSICIONES a plazo.

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

Banco Hipotecario de España

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc.

Se vende una máquina de amasar en estado de nueva. Se dará en buenas condiciones. Informes en esta imprenta.

Se vende huerta con frutales y caseta frente 43 metros a la carretera de Navarra y 113 de fondo lado izquierdo (cuartel de la Victoria).
Dirigirse: APARTADO 8016. MADRID.

Se vende un huerto llamado «Huerto del Sr. Rafael» sito en la carretera de la estación. Para tratar dirigirse al abogado D. Luis Fumanal.

Piso en casa moderna y de reciente construcción se arrienda en el Ostal de Ipies, junto a la Estación de Orna. Dirigirse a Pablo Pérez, en La sieso.

Se vende un piano vertical de cuerdas cruzadas y maquinaria para la fabricación de gaseosas y agua de seltz.
Dirigirse a esta imprenta.

Casa con grandes bajos, huerto y cuadras, propia para labrador, sita en buena calle de esta ciudad, se vende en buenas condiciones. Dirigirse a esta imprenta.

Automóviles

Se vende una camioneta de una T. de carga marca De Diou Beuton. Dirigirse a «Agua de Panticosa, S. A.», Sabiná-nigo (Huesca).

Cama camera, de madera, se vende en buenas condiciones. Informes en esta imprenta.

Coche turismo, Sedan 4 puertas. Se vende a toda prueba. Dirigirse a esta imprenta.

Se vende una vaca, recién parida; produce 22 litros de leche.
Dirigirse a esta imprenta.

Clínica-Dental

a cargo del DOCTOR
DON JOSÉ FERNANDEZ HERRAIZ
MÉDICO - ODONTÓLOGO

Laboratorio de prótesis dental.
Construcción de toda clase de aparatos de boca.

ZOCOTIN N.º 11, principal
(Antiguos talleres de José S. Marcuello)

Vendo fuelle grande para fragua y una sierra asturiana. Carretería de Vda. de J. Garcés. Ronda de San Pedro, 12.

Se venden dos hanegas y media de tierra en la partida del glacis. Informes en esta imprenta.

Suscríbase a LA UNION

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA..... 1 pta. trimestre
Resto de España..... 5 ptas. año
Extranjero..... 7'50 >

Los más modernos Coches - Sillas, para niños y niñas en infinidad de modelos con o sin muelles de suspensión a precios limitadísimos lo puede adquirir en

“LOS LEONES,”

Echegaray, 6

JACA